

सेवामा ख्रीष्टियान मण्डली



सेवामा ख्रीष्टियान मण्डली

The Christian Church in Ministry

स्वयम्-अध्ययन पाठ्यपुस्तक

लेखक: जेसी मिरन्डा

अनुवादक: बाल कृष्ण शर्मा

आई सी आई युनिवर्सिटी

प्रकाशक

आई सी आई युनिभर्सिटी
पो ब. नं. ४२४५
काठमाण्डौ, नेपाल

© १९९८ सर्वाधिकार सुरक्षित
आई सी आई युनिभर्सिटी
काठमाण्डौ, नेपाल

प्रति: २०००

ICI University
First Edition 1998
The Christian Church in Ministry

Published by
ICI University
PO Box 4245
Kathmandu, Nepal

विषय-सूची

पृष्ठ

पाठ्यपुस्तकको परिचय ५

एकाइ एक: संसार: कार्यको निम्ति परमेश्वरको उद्देश्य

पाठ

१. विश्वव्यापी समस्या १४
२. विश्वव्यापी योजना ३६
३. विश्वव्यापी मण्डली ५६

एकाइ दुइ: मण्डली: संसारको निम्ति परमेश्वरको योजना

४. परमेश्वरको निम्ति भएको कार्यको इतिहास .. ८२
५. परमेश्वरलाई सेवा पुज्याउनु ११०
६. एक-अर्कालाई सेवा पुज्याउनु १४२
७. संसारलाई सेवा पुज्याउनु १६६

एकाइ तीन: सेवा: मण्डलीको निम्ति भएको स्त्रीष्टको उद्देश्य

८. सेवामा व्यक्ति १६२
९. सेवाको कार्य २१८
१०. सेवाका नतीजाहरू २३६

शब्दकोश २५६

स्वयम्-जाँचका उत्तरहरू २६२

आई सी आई, ख्रीष्टियान सेवा कार्यक्रम



आई सी आई ख्रीष्टियान सेवा कार्यक्रमलाई निर्माण गर्ने १८ वटा पुस्तकहरूमध्ये यो पनि एउटा हो। बायाँपट्टि दिइएको चिन्हचाहिँ यी पुस्तकहरूलाई क्रमबद्ध तरीकाले अध्ययन गर्ने एक नमूना हो। *सेवामा ख्रीष्टियान मण्डली* भनिने पुस्तक एकाइ १-को चौथो पुस्तक हो। यी पुस्तकहरूलाई क्रमबद्ध तरीकाले अध्ययन गर्दा तपाईंले धेरै फाइदा उठाउन सक्नुहुनेछ।

ख्रीष्टियान सेवा कार्यक्रमका विषयवस्तुहरू विशेष गरी ख्रीष्टियान सेवकहरूका निमित्त स्वयम्-अध्ययन तरीका अपनाई तयार पारिएका छन्। यी पुस्तकहरूले विद्यार्थीहरूलाई बाइबल ज्ञान र ख्रीष्टियान सेवाको निमित्त आवश्यक व्यावहारिक कुशलता उपलब्ध गरिदिन्छन्। तपाईंले यो पुस्तक प्रमाण-पत्र प्राप्त गर्नलाई वा व्यक्तिगत उन्नतिको लागि अध्ययन गर्न सक्नुहुन्छ।

ध्यान दिनुहोस्

कृपया पाठ्यपुस्तक परिचयलाई बढो ध्यानसँग पढ्नुहोस्।

पाठ्यपुस्तकका उद्देश्यहरू प्राप्त गर्न र विद्यार्थी प्रतिवेदनहरूका निमित्त तयारी हुन यी सबै निर्देशनहरूलाई पालन गर्न अति नै महत्त्वपूर्ण छ।

आई सी आई सम्बन्धी सबै चिठी-पत्रहरू तल उल्लेखित ठेगानामा पठाउनुहोस्।

आई सी आई
पो. ब. नं. ४२४५
काठमाण्डौ
नेपाल

पाठ्यपुस्तकको परिचय

मण्डली कार्यमा

संसारको निमित्त भएको परमेश्वरको उद्धारको योजनालाई पूरा गर्ने काममा मण्डली (एकलेसिया)-को सक्रिय सहभागिता छ भन्ने कुरा के तपाईंलाई थाहा छ? क्रूसमा भएको ख्रीष्टको मृत्युमा नै उद्धारको योजना सकियो भनी तपाईंले विचार गर्नुभएको होला। तर येशू आफैले नै संसारलाई उद्धार गर्ने आफ्नो सेवा मण्डलीलाई दिनुभएको छ।

ख्रीष्टद्वारा दिइएको महान् आज्ञा नै परमेश्वरको निमित्त काम गर्नलाई मण्डली (एकलेसिया)-को अधिकार हो भन्ने कुरा तपाईंले यस पाठ्यपुस्तकबाट सिक्नुहुनेछ। यस कामको निमित्त मण्डलीलाई मात्र एकलै छोडिएको छैन, किनभने हामीलाई सहायता गर्नको निमित्त ख्रीष्टले आफ्ना पवित्र आत्मालाई पठाउनुभएको छ। परमेश्वरको उद्धारको योजना पूरा गर्नलाई उहाँले हामीमा र हामीद्वारा काम गर्नुहुन्छ।

मण्डलीका सेवाहरूलाई तीनतर्फ बाँडिएको छ: परमेश्वरलाई, यो आफैलाई र संसारलाई। यी सबै सेवाहरू परमेश्वरको उद्धार कार्यका प्रतिउत्तरहरू हुन्। परमेश्वर को हुनुहुन्छ र उहाँले हाम्रा निमित्त के गर्नुभएको छ भन्ने कारणले नै हामी उहाँको आराधना गर्छौं। हामीलाई ख्रीष्टमा एकैसाथ बाँध्ने प्रेम र एकताको कारणले नै हामी एक-अर्काको सेवा गर्छौं। हामी ख्रीष्टको प्रेमले गर्दा नै संसारलाई सेवा गर्छौं, किनभने हाम्रा आफ्नै मुक्तिको निमित्त हामी उहाँप्रति ऋणी छौं, र येशू ख्रीष्टलाई मुक्तिदाताका रूपमा ग्रहण गर्ने मौका नपाईकन कोही पनि नाश नहोस् भनी हामी चाहन्छौं।

मण्डली (एकलेसिया)-का सेवाहरूमा तपाईं कसरी अभै सक्रिय हुन सक्नुहुन्छ, यस पाठ्यपुस्तकको अध्ययन गर्दै जानुहुँदा पवित्र आत्मालाई देखाउनुहोस् भनी बिन्ती गर्नुहोस्। तपाईंलाई प्रभावशाली सेवा दिनको निमित्त उहाँले नै तपाईंमा ख्रीष्टको चरित्र र आत्मिक वरदानहरू उत्पादन गर्नुभएको होस्। ख्रीष्टको शरीर अर्थात् उहाँको मण्डलीको सदस्यको रूपमा परमेश्वरको उद्धारको योजनाको परिपूर्ति अब तपाईंको जिम्मेवारी हो!

पाठचपुस्तकको वर्णन

सेवामा स्त्रीष्टियान मण्डली, मण्डली र यसलाई वास्तविक तुल्याउने मानिसहरूको अध्ययनको एक व्यावहारिक पाठचपुस्तक हो। मण्डलीको उद्धार सेवा र यस सेवामा विश्वासीले सक्रिय रूपमा भाग लिनुपर्ने आवश्यकतामाथि विशेष ध्यान दिइएको छ।

पाठचपुस्तकले तपाईंलाई तीन प्रकारले सहायता पुऱ्याउनेछः

- १) संसारको निम्ति भएको परमेश्वरको योजनामा मण्डलीको महत्त्वपूर्णतालाई अभै राम्रोसँग बुझ्न यसले सहायता पुऱ्याउनेछ।
- २) मण्डलीको निम्ति भएको स्त्रीष्टको योजनामा स्त्रीष्टियानको कार्यको महत्त्वपूर्णतालाई अभै राम्रोसँग बुझ्न यसले तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउनेछ।
- ३) मण्डलीमा भएको सेवाद्वारा परमेश्वरको इच्छा पूरा गर्ने काममा तपाईं कसरी सहभागी हुन सक्नुहुन्छ, सो बुझ्न यसले तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउनेछ।

पाठचपुस्तकका उद्देश्यहरू

यो पाठचपुस्तक पूरा गरिसकेपछि, तपाईंले:

१. संसारको निम्ति परमेश्वरको योजनामा मण्डलीको महत्त्वपूर्णतालाई बुझ्न सक्नुपर्नेछ।
२. मण्डलीको निम्ति भएको स्त्रीष्टको योजनामा स्त्रीष्टियानको कार्यको महत्त्वपूर्णतालाई बुझ्न सक्नुपर्नेछ।
३. सेवाद्वारा व्यक्तिगत रूपमा मण्डलीमा संलग्न हुने तरिकालाई पत्ता लगाउन सक्नुपर्नेछ।
४. स्त्रीष्टको सेवाको उद्देश्य र परमेश्वरको योजनालाई व्याख्या गर्न सक्नुपर्नेछ।
५. परमेश्वर, आफै र संसारको निम्ति भएको मण्डलीको सेवालाई वर्णन गर्न सक्नुपर्नेछ।
६. परमेश्वरका सबै मानिसहरूले सेवामा भाग लिन सक्छन् भन्ने तथ्यप्रति कृतज्ञ हुन सक्नुपर्नेछ।
७. मण्डलीको सेवामा व्यक्तिगत सहभागिताको आवश्यकतालाई बुझ्न सक्नुपर्नेछ।

पाठ्यपुस्तकहरू

जेसी मिरन्डाद्वारा लिखित *सेवामा स्त्रीष्टिय मण्डली* भनिने पुस्तकलाई तपाईंले पाठ्यपुस्तक र अध्ययन सहयोगी पुस्तिका दुवैको रूपमा प्रयोग गर्नुहुनेछ। तपाईंलाई आवश्यक पर्ने अर्को पाठ्यपुस्तक केवल बाइबल मात्र हो।

अध्ययन समय

प्रत्येक पाठ अध्ययन गर्नको निम्ति कति समय लाग्छ, सो यस विषय शुरू गर्नुभन्दा पहिल्यै तपाईंले प्राप्त गर्नुभएको यस विषय सम्बन्धी ज्ञान र तपाईंको खूबीमा भरपर्छ। यदि तपाईंले पुस्तकमा दिइएका सबै निर्देशनहरू ठीक प्रकारले पालन गरी अध्ययन गर्नुभयो भने थोरै समयमा तपाईंले धेरै पाठहरू पनि अध्ययन गर्न सक्नुहुन्छ। तपाईंले आफ्नो अध्ययन समय-तालिका बनाउनुहोस् र लेखकले पाठ्यपुस्तकमा राखेका उद्देश्यहरू र तपाईंको आफ्नै व्यक्तिगत उद्देश्यमा पुग्नको निम्ति पनि अध्ययनको लागि प्रशस्त समय दिनुहोस्।

पाठ संगठन र अध्ययन नमूना

प्रत्येक पाठमा यी भागहरू संलग्न गरिएका छन्: १. पाठको शीर्षक, २. शुरूको वाक्य, ३. पाठको रूपरेखा, ४. पाठका उद्देश्यहरू, ५. सिक्ने क्रियाकलाप, ६. मुख्य शब्दहरू ७. अध्ययन प्रश्नहरूसहित पाठको विकास, ८. स्वयम्-जाँच, र ९. अध्ययन प्रश्नहरूका उत्तरहरू।

पाठको रूपरेखा र उद्देश्यले तपाईंलाई विषयको परिचय, मुख्य कुराहरूमा ध्यान, र तपाईंले के कुरा सिक्नुपर्छ सो बताउँछन्। यस पाठ्यक्रमको पाठ विकासले विषयवस्तुलाई एक-एक गरी अध्ययन गर्न सजिलो पार्छ। तपाईंले जहिले समय पाउनुहुन्छ, यस पाठ्यक्रमलाई खण्ड-खण्ड गरी अध्ययन गर्न सक्नुहुन्छ र यसरी पूरै पाठ एकै चोटि सक्ने समय नपाउज्जेलसम्म पर्खिरहनुपर्दैन। पाठका उद्देश्यहरू प्राप्त गर्नको निम्ति तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउन यस पाठ्यपुस्तकमा टिप्पणीहरू, अभ्यासहरू र उत्तरहरू संलग्न गरिएका छन्।

पाठ विकासमा भएका केही अध्ययन प्रश्नहरूका उत्तरहरूलाई यसै स्वयम्-अध्ययन पाठ्यपुस्तकमा भएका खाली ठाउँमा नै लेख्न सकिन्छ, र अन्य प्रश्नहरूका उत्तरहरूचाहिँ अर्कै अभ्यास-पुस्तिकामा

लेखिनुपर्छ। तपाईंले आफ्नो अभ्यास-पुस्तिकामा उत्तरहरू लेख्नुहुँदा शीर्षक र संख्यालाई लेख्नुहोस्। तपाईंले एकाइ मूल्याङ्कनहरू गर्नुहुँदा यसले तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउनेछ

तपाईंले आफ्नै उत्तर दिनुभन्दा पहिले पाठ्यपुस्तकमा दिइएका उत्तरहरूलाई नहेर्नुहोस्। यदि तपाईंले आफ्नै उत्तरहरू दिनुभयो भने, तपाईंले अध्ययन गर्नुभएको कुरालाई अझै राम्रोसँग आफ्नो मनमा राख्न सक्नुहुन्छ। अध्ययन प्रश्नहरूका उत्तर दिनुभएपछि, पाठको अन्तमा दिइएका उत्तरहरूसँग आफ्ना उत्तरहरूलाई दाँज्नुहोस्। तपाईंले बेठीक गर्नुभएका उत्तरहरूलाई ठीक गर्नुहोस्। उत्तरहरूलाई क्रमिक रूपमा दिइएका छैनन् र यसरी तपाईंले अर्को उत्तरलाई हेर्न सक्नुहुन्न।

यी प्रश्नहरू धेरै महत्त्वपूर्ण छन्। तपाईंको ज्ञान र स्त्रीष्टियान सेवालालाई विकास र उन्नति गर्न तिनीहरूले तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउनेछन्। प्रस्तावित क्रियाकलापहरूले तपाईंलाई सिद्धान्तबाट व्यवहारमा जानको लागि सहायता पुऱ्याउनेछन्।

अध्ययन प्रश्नहरूलाई कसरी उत्तर दिने

यस अध्ययन पुस्तिका सहायकमा विभिन्न किसिमका अध्ययन प्रश्नहरू समावेश गरिएका छन्। तल विभिन्न उदाहरणसहित कसरी उत्तर दिनुपर्छ सो उल्लेख गरिएको छ।

ठीक उत्तर चुन्नुपर्ने प्रश्नले तपाईंलाई दिइएका विभिन्न उत्तरहरूबाट ठीक उत्तर चुन्न लगाउँछ।

ठीक उत्तर चुन्ने प्रश्नको उदाहरण

१ बाइबलका कतिओटा पुस्तकहरू छन्?

क १०० पुस्तकहरू

ख ६६ पुस्तकहरू

ग २७ पुस्तकहरू

ठीक उत्तरचाहिँ ६६-वटा पुस्तकहरू हो। यहाँ तल देखाइएको जस्तै तपाईंको अध्ययन सहायक पुस्तिकामा ख.-को वरिपरि घेरा लगाउनुहोस्।

१ बाइबलमा कतिवटा पुस्तकहरू छन्?

क १०० पुस्तकहरू

(ख) ६६ पुस्तकहरू

ग २७ पुस्तकहरू

(कुनै-कुनै ठीक उत्तर चुन्ने प्रश्नमा एकभन्दा बढी उत्तरहरू ठीक हुन सक्छन्। यदि यस्तो छ भने ठीक उत्तरको अगाडि को अक्षरमा घेरा लगाउनुहोस्।)

ठीक-बेठीक प्रश्नहरूले तपाईंलाई दिइएका वाक्यहरूबाट कुन-कुन ठीक हुन् सो छान्न लगाउँछ।

ठीक-बेठीक प्रश्नको उदाहरण

२ तल दिइएका कुन-कुन बयानहरू ठीक छन्?

क बाइबलमा जम्मा १२०-वटा पुस्तकहरू छन्।

(ख) बाइबल आजका विश्वासीहरूका निमित्त परमेश्वरको सन्देश हो।

ग बाइबलका लेखकहरू सबैले हिब्रू भाषामा लेखे।

(घ) बाइबल लेख्ने व्यक्तिहरूलाई पवित्र आत्माले प्रेरणा दिनुभएको थियो।

माथि दिइएका बयानहरूमध्ये ख. र घ. ठीक छन्। माथि देख्नुभएजस्तै तपाईंले छान्नुभएका दुइ अक्षरहरूमा घेरा लगाउनुहोस्।

जोडा मिलाउने प्रश्नले तपाईंलाई दिइएका मिल्दोजुल्दो कुराहरूबाट ठीक कुरा मिलाउन लगाउँछ। जस्तै: नामहरूसँग वर्णन अथवा बाइबलका पुस्तकहरूसँग तिनीहरूका लेखकहरूको जोडा मिलाउन सकिन्छ।

जोडा मिलाउने प्रश्नको उदाहरण

३ प्रत्येक बयानको अगाडि अगुवाले गरेको कामको वर्णनमा उसको संख्या लेख्नुहोस्।

१ क सिनै पर्वतमा व्यवस्था पाएको

१. मोशा

२ ख इसाएलीहरूलाई यर्दन नदी पार गराएको

२. यहोशू

- २ ग यरियो शहरको वरिपरि घुमेको
१ घ फारो राजाको दरबारमा बसेको

क. र घ.-मा दिइएको बयान मोशाको जीवनसँग र ख. र ग.-मा भएको बयान यहोशूसँग मिल्छ। माथि देखाएजस्तै तपाईंले १. संख्या क. र घ.-को पछाडि र २. संख्या ख. र ग.-को पछाडि लेख्न सक्नुहुन्छ।

यस पाठचक्रमलाई अध्ययन गर्ने तरीकाहरू

यदि तपाईं आफैले नै यस आई सी आई पाठचक्रमलाई अध्ययन गर्नुभयो भने, हुलाकद्वारा नै तपाईंले यसलाई पूरा गर्न सक्नुहुन्छ। तपाईं आफैले नै अध्ययन गर्न सक्नुहोस् भन्ने हेतुले आई सी आई-ले यस पाठचक्रम तयार गरेको भए तापनि, तपाईंले समूह वा कक्षामा पनि यसलाई अध्ययन गर्न सक्नुहुन्छ। यदि तपाईंले यस पाठचपुस्तकलाई समूह वा कक्षामा अध्ययन गर्नुभयो भने, यस पाठमा भएकाभन्दा अझ धेरै निर्देशनहरू तपाईंका शिक्षकले दिनुहुन्छ होला। यदि यसो हो भने उहाँका निर्देशनहरूलाई पालन गर्नुहोस्।

हुन सक्छ तपाईंले यस पाठचपुस्तकलाई घरेलु बाइबल अध्ययनमा, मण्डली (एकलेसिया)-को कक्षामा, वा बाइबल स्कूलमा प्रयोग गर्न चाहनुहुन्छ होला। यी उद्देश्यहरूका निम्ति विषयवस्तु र अध्ययन प्रणाली अति नै उपयुक्त छन् भन्ने कुरा तपाईंले देख्नुहुनेछ।

तपाईंको विद्यार्थी प्रतिवेदन

यदि तपाईंले प्रमाणपत्र प्राप्त गर्नको निम्ति अध्ययन गरिरहनुभएको छ भने तपाईंले विद्यार्थी प्रतिवेदन प्रश्न पुस्तिका भन्ने छुट्टै पुस्तक पाउनुभएको होला। यस पुस्तिकामा दुइ खण्डहरू छन्। प्रत्येक खण्डलाई कहिले भर्नुपर्छ भनी तपाईंको अध्ययन सहायक पुस्तिकाले बताउँछ।

आई सी आई कार्यालयमा पठाउनको निम्ति दिइएको स्थानीय ठेगानाको प्रयोग गर्नुहोस्।

प्रमाणपत्र

तपाईंका आई सी आई निर्देशकद्वारा यस पाठको समाप्ति र अन्तिम विद्यार्थी प्रतिवेदन छनौटपछि तपाईंलाई सुन्दर प्रमाणपत्र पठाइनेछ।

यस पाठचपुस्तकका लेखक

डा. जेसी मिरन्डा मण्डली सेवामा गहिरो अनुभव हुनुभएका अभिषिक्त सेवक हुनुहुन्छ। उहाँले आफ्नो मण्डली संगठनको निमित्त पास्टर, शिक्षक, स्कूल प्रिन्सिपल र जिल्ला सचिव-कोषाध्यक्षको रूपमा सेवा पुऱ्याउनुभएको छ र अहिले उहाँ ल्याटिन अमेरिकन बाइबल कलेज र सेमीनरीका अध्यक्ष हुनुहुन्छ।

डा. मिरन्डाले ल्याटिन अमेरिकन बाइबल विद्याश्रम, एल पासो, टेक्ससबाट सेवीय डिप्लोमा, सदन क्यालिफोर्निया कलेजबाट बाइबलीय अध्ययनमा बि.ए.; तालबाट सेमीनरीबाट एम.एड. र फुल्लर सेमीनरीबाट डक्टरेट गर्नुभएको छ।

तपाईंका आई सी आई निर्देशक

तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउनका लागि तपाईंका निर्देशक सधैंभरि इच्छुक हुनुहुन्छ। यदि पाठ वा विद्यार्थी प्रतिवेदन सम्बन्धी तपाईंका केही प्रश्नहरू छन् भने, तपाईंले उहाँसँग प्रश्न सोध्न सक्नुहुन्छ। यदि धेरै व्यक्तिहरूले मिलेर यस पाठलाई अध्ययन गर्ने विचार गर्नुभएको छ भने, समूह अध्ययनको बन्दोबस्त मिलाउनको लागि उहाँसँग बिन्ती गर्नुहोस्।

सेवामा ख्रीष्टियान मण्डली (एकलेसिया) भनिने यस पुस्तकको अध्ययनमा परमेश्वरले तपाईंलाई सहायता गरून्। यस अध्ययनले तपाईंको आत्मिक जीवनको वृद्धिको साथसाथै ख्रीष्टियान सेवामा पनि सहायता पुऱ्याई ख्रीष्टको शरीरमा तपाईंको जिम्मेवारी बुभनलाई सहायता पुऱ्याउनेछ।